

武汉将立法整治汽车尾气

停车3分钟以上必须熄火

汽车冒黑烟罚款500元,学校等地段停车3分钟以上必须熄火。这些条文已写入正在制定的《武汉市机动车排气污染防治条例》。18日,武汉政府法制网上公布了该条例(征求意见稿),并向广大市民和社会各界征求修改意见。

“黑烟车”上路最高罚500元

该征求意见稿要求,机动车所有人或使用人应当保持机动车配置的排气污染控制装置处于正常工作状态。禁止擅自拆除、闲置机动车排气污染控制装置。违者由环保部门责令限期改正,并处1000元至1万元罚款。

在武汉行驶或者使用的机动车不得排放黑烟等明显可视污染物。违者由环保部门责令限期达到排放标准,并处200至500元罚款。

停车3分钟以上必须“熄火”

在机动车排放污染预防和控制方面,该征求意见稿格外强调“环保驾驶”,规定在学校、宾馆、商场、办公场所、社区、医院周边和停车场等不影响车辆正常行驶的地段,机动车驾驶员停车3分钟以上的,应当熄灭发动机。

大气污染严重将限行

条例明确规定,武汉环保机动车环保标志分为黄色和绿色两种。根据大气环境质量要求和机动车排气污染状况,市政府可以确定禁止“黄标车”和其他高排放机动车行驶的区域、时段。在大气环境受到严重污染时,市政府可以采取限制机动车通行的交通管理措施,并应当提前向社会公告。

市政府还应限期淘汰用于公共服务的高排放机动车。

上路车辆排放超标罚200元

机动车的环保检验结果超过当地执行的排放标准,机动车所有人或者使用人应进行维修。经维修后,机动车所有人凭维修结算清单到原机动车环保检验机构复检。

上路行驶的机动车污染物排放超标的,由环保部门责令机动车所有人限期改正,并处200元罚款;逾期未改正继续上道路行驶的,由环保部门处以200元至1000元罚款。

拒绝环保抽验罚200元

市、区环境保护主管部门可以通过机动车停放地抽测、道路抽测等方式,对在用机动车排气污染实施环保监督抽测,被抽测者不得拒绝。

机动车的所有人或者使用人拒绝监督抽测的,由环保部门责令改正,并按照每车次处以200元罚款。

车检机构不能成“修车铺”

机动车检验机构开展环保检验活动,应执行价格主管部门核定的机动车环保检验收费标准,不得以任何方式经营或者参与经营机动车维修业务。

机动车检验机构应当公示检验制度、检验程序、检验方法、污染物排放限值、收费标准、监督投诉电话,接受社会监督。

若机动车检验机构在环保检验活动中弄虚作假,由环保部门责令改正,可处5万元以下罚款,并对机构的法定代表人处以5000元罚款;情节严重的,提请省环境保护主管部门撤销其环保检验委托。



■ 实操

北京 停车熄火 倡导实行

2013年11月20日,北京市人大法制委员会作了关于《北京市大气污染防治条例(草案修改稿)》修改意见的报告,提出停车3分钟以上熄火为“倡导推行”的减排措施,不设相应处罚。在学校、医院周边等特殊区域停车3分钟以上,驾驶员应熄灭发动机,而等候红绿灯不在特殊区域之列。

2013年9月25日,《北京市大气污染防治条例》列出“鼓励环保驾驶,倡导实行停车3分钟以上熄火制度”的条款。10月24日就该条款举办的立法听证会上,9名听证陈述人意见并不统一。有陈述人建议倡导推行,也有陈述人提出,机动车在等候红绿灯或在不影响正常通行的地段停车3分钟以上时,必须熄灭发动机,并设定处罚措施。因关乎所有有车一族,该条款备受公众关注。

香港 停车熄火 全靠自觉

2011年12月中旬,汽车引擎空转条例在香港正式生效,根据条例规定,司机如果停车不熄火超过3分钟,将收到罚款通知书,罚款额为320港币。停车熄火的规定适用于香港所有的道路和停车场。

条例的出台也是基于环保考虑,目的是为了减少汽车引擎空转所造成的环境污染,不过该条例也对一些特殊情况进行了豁免,包括33摄氏度以上天气、特定暴雨警报、车辆因交通情况而停车、有乘客正在上车或下车、汽车本身汽修故障导致不能熄火等情况,司机也不会受到处罚。

香港环保署早在1997年就开始在香港推行“停车熄火”公众教

■ 链接

日本 停车不熄火时车上需留人

在日本,如果停车不熄火的话,一定要有一个人在车上,司机在车上基本上就没有问题,如果不熄火,司机又跑开超过5分钟,被警察看到的话,就要交交通罚款了。

警察会贴一个警告纸条,要求你到指定地点去交罚金,这个罚款也罚得比较重,一般来说普通车违反了这个规定,起码罚款6000日元,大概400多元人民币。根据违法程度不同或停车禁止区域不同,罚款的程度也不一样,高的话可能达到几万日元。日本街头像大阪、东京车辆很多的地方,警察也会进行巡逻,基本上大家很遵守这个交通规则。

美国 最低罚款250美元

在美国,以纽约为例,关于停车熄火的规定越来越严格。

2009年,纽约规定,停车后3分钟,驾驶人一定要把引擎熄火,但是纽约许多环境保护分子认为这个规定太宽松,并且呼吁在学校附近停车熄火时间应该提升到1分钟,来保证儿童的身体。还有很多环境保护者认为,对这一现象的管制重视程度不够,交通管理和警察局对停车违规开出的罚单每年高达数千张,其中只有几千张与停车不熄火有关。

在美国环境保护能源省绿化城市组织的呼吁之下,美国各州政府、市政府开始纷纷提升对停车熄火要求的规定,除去急救、公交车、上下乘客或交通堵塞情况被迫停车,其他情况下一律都要在3分钟之内熄火。

这种停车熄火规定对于一般长途跋涉的专职卡车运输人员来说,被认为是不公平的,因为他们要停下来休息时,冬天要开引擎取暖,夏天要开空调取凉。但是,纽约市内目前还没有对卡车司机有任何特殊照顾,纽约市规定停车3分钟之后仍然不熄火的最低罚款250美元,按分钟数延长,以100美元为单位计算。(据新华社)